Republi¢ko takmicenje
Kraljevo, 28.03.2015. godine

(Oznaka zadatka)
POSLOVNA EKONOMIJA

1. (15 bodova) Mesara “Risti¢" je za proizvodnju 5.442 kg mesa, otkupila svinje ukupne bruto
teZine 16.290 kg po ceni od 20 dinara po kg. Pri obradi mesa, Ciji troSkovi iznose 13.000
dinara, odvojena je koza koja je prodata po ceni od 200 dinara po komadu i 900 kg masti
koja se prodaje po ceni od 5 dinara po kg. Ukoliko je proseCna tezina svinje 90 kg,
izraCunati cenu koStanja 1 kg mesa u mesari ,Risti¢".

2. (5 bodova) Pri planiranju nabavke materijala u proizvodnim preduzeéima, za izracunavanje
materijalnog bilansa neophodni su sledeci podaci:
a) Vrste materijala potrebne za izradu jedinice mere proizvoda
b) Koli¢ine materijala potrebne za izradu jedinice mere proizvoda
c) Pocetne zalihe materijala
d) Krajnje ili prelazne zalihe materijala
e) Optimalne zalihe materijala
f) Planirani obim proizvodnje
(Zaokruziti tatan/ne odgovor/e)

3. (5 bodova) Da li je za rasporedivanje troSkova na nosioce po metodu divizione kalkulacije
neophodno razdvoijiti troSkove na direktne i indirektne?
a) Da
b) Ne
(Zaokruziti taCan/ne odgovor/e)



4. (10 bodova) Preduzece “Spektar” planira promenu cene svog glavnog proizvoda. Analizom
trziSta, preduzece je dosSlo do podataka o kretanju odnosa cene i traZene koli€ine proizvoda
koji su prikazani u narednoj tabeli.

a) Popuniti datu tabelu
b) Ukoliko je trenutna cena proizvoda 2,5 dinara, predloZiti preduzecu “Spektar” novu
cenu proizvoda i obrazloZiti predlog

Cena TraZzena Ukupan Prosecan Marginalni
koli€ina prihod prihod prihod
2 10.000
2,5 9.000
3 8.000
3,5 7.000
4 6.000
4,5 5.000
5 4.000
55 3.000
6 2.000

b)

5. (5 bodova) Avans za prodati proizvod ili izvrSenu uslugu, kao obrtno sredstvo, spada u
grupu:
a) Stvari
b) Prava
c¢) Novcanih sredstava
(Zaokruziti taCan/ne odgovor/e)

6. (10 bodova) Rentabilnost preduzeca “Minerva” povecala se u 2014. godini za 12% u
odnosu na prethodnu godinu. DuZina prosecnog ciklusa angazovanja u 2013. godini bila je
30 dana. Ukoliko pretpostavimo da su svi ostali elementi nepromenjeni, izraCunati za koliko
se promenila duzina prosecnog ciklusa angaZzovanja u 2014. godini u odnosu na 2013.
godinu.



7. (10 bodova) Preduzece “Lasta" ostvaruje ukupne troSkove u iznosu od 1.200 dinara pri
obimu proizvodnje od 75 jedinica proizvoda. Prosecni fiksni troSkovi pri obimu proizvodnje
od 75 jedinica proizvoda iznose 7 dinara. Ukoliko pretpostavimo da su granicni troSkovi
preduzeca jednaki prosecnim proporcionalnim varijabilnim troSkovima preduzeca za svaki
obim proizvodnje, izraCunati finansijski rezultat preduzec¢a ako ono proizvede 110 jedinica
proizvoda i proda ih po ceni dvostruko vecoj od prose€nog varijabilnog troSka za obim
proizvodnje od 75 jedinica proizvoda.

8. (5 bodova) Kod akcionarskog drustva zabrana isplate dividendi iz drugih izvora, osim iz
dobitka predstavlja jedan od naCina uvazavanja principa

9. (10 bodova) Vrednost angaZzovanog kapitala u proizvodniji preduzeca “Junior” u 2013. godini
iznosila je 20.000 dinara. U 2014. godini preduzece proizvodi i prodaje 1.000 proizvoda po
ceni od 70 dinara, dok troskovi elemenata proizvodnje u istoj godini iznose 5.000 dinara.
Ukoliko je duZina prose€nog ciklusa angazovanja 180 dana u 2014. godini, izraCunati u kojoj
godini je preduzece platilo ve¢u kamatu i za koliko, uzimajuci u obzir da je 10% sredstava i u
jednoj i u drugoj godini finansirano iz kredita uz kamatnu stopu od 5%.



10. (5 bodova) U prazna polja tabele upiSite redne brojeve odgovarajuc¢ih nastavno—naucnih
disciplina poslovne ekonomije.

Nastavno-naucne discipline poslovne ekonomije
1. RaCunovodstvo

2. Saobracaj P_ovgz_ujuc’e
3. Poslovno upravljanje (Menadzment) discipline

4. Marketing Funkcionalna
5. Organizacija podruga

6. Finansije Pomocna

7' ) podrucja

. Bankarstvo

11. (5 bodova) Organizaciono funkcija informisanja se najCeS¢e postavlja kao:
a) Deo opstih poslova u preduzecu
b) Deo komercijalnog sektora
¢) Kao zasebna organizaciona jedinica direktno podredena poslovodnom organu
d) Podfunkcija u okviru marketing sektora
(Zaokruziti taCan/ne odgovor/e)

12. (5 bodova) Standardni utrosci materijala su uslovljeni:
a) Karakteristikama sredstava za rad

b) Razmerama Skarta materijala

c¢) Tipom proizvodnje

d) Karakteristikama tehnoloSkog procesa
e) Tehni¢kim uslovima rada

f) Cenom materijala

(Zaokruziti tacan/ne odgovor/e)

13. (10 bodova) Data je funkcija troSkova oblika UT= 100+2Q+Q?. Izracunati obim proizvodnje
(Q) na kome preduzece ostvaruje gubitak u visini od 3.000 dinara, ako preduzeée prodaje
svoje proizvode po ceni koja je jednaka prodatoj koli€ini.



Republi¢ko takmicenje
Kraljevo, 28.03.2015. godine

(Oznaka zadatka)

POSLOVNA EKONOMIJA

1. (15 bodova) Mesara “Risti¢* je za proizvodnju 5.442 kg mesa, otkupila svinje ukupne
bruto tezine 16.290 kg po ceni od 20 dinara po kg. Pri obradi mesa, Ciji troskovi iznose
13.000 dinara, odvojena je koZa koja je prodata po ceni od 200 dinara po komadu i 900
kg masti koja se prodaje po ceni od 5 dinara po kg. Ukoliko je prosecna teZina svinje 90
kg, izraCunati cenu koStanja 1kg mesa u mesari ,Ristic". (I str. 69)

RESENJE:
Koli¢ina 5.442 kg troSkovi otkupa 16.290x20= 325.800 din
Bruto tezZina 16.290 kg koZa 181x200=36.200 din
Cena 20 din mast 900x5=4.500 din
Prosecna teZina 90kg troSkovi obrade mesa 13.000 din

16.290/90= 181 komada

CK=((325.800+13.000)—(36.200+4.500))/5.442=(338.800-40.700)/5.442=54,78 din

2. (5 bodova) Pri planiranju nabavke materijala u proizvodnim preduzecima, za izraCunavanje
materijalnog bilansa neophodni su sledeci podaci: (Il str. 39)
a) Vrste materijala potrebne za izradu jedinice mere proizvoda
b) Koli€ine materijala potrebne za izradu jedinice mere proizvoda
c) PocCetne zalihe materijala
d) Krajnje ili prelazne zalihe materijala
e) Optimalne zalihe materijala
f) Planirani obim proizvodnje
(Zzaokruziti tacan/ne odgovor/e)

3. (5 bodova) Da li je za rasporedivanje troSkova na nosioce po metodu divizione kalkulacije
neophodno razdvojiti troSkove na direktne i indirektne?

a) Da

b) Ne

(Zaokruziti tatan/ne odgovor/e) (I str. 67)



4. (10 bodova) Preduzece “Spektar” planira promenu cene svog glavnog proizvoda. Analizom
trziSta, preduzece je dosSlo do podataka o kretanju odnosa cene i traZene koli€ine proizvoda
koji su prikazani u narednoj tabeli. (I str. 85)

a) Popuniti datu tabelu
b) Ukoliko je trenutna cena proizvoda 2,5 dinara, predloZiti preduzecu “Spektar”
novu cenu proizvoda i obrazloZiti predlog

a)
Cena Trazena Ukupan Prosecan Marginalni
koli¢ina prihod prihod prihod
2 10.000 20.000 2 -
2,5 9.000 22.500 2,5 2.500
3 8.000 24.000 3 1.500
3,5 7.000 24.500 3,5 500
4 6.000 24.000 4 -500
4,5 5.000 22.500 4,5 -1.500
5 4.000 20.000 5 -2.500
5,5 3.000 16.500 55 -3.500
6 2.000 12.000 6 -4.500

b) Preduzece “Spektar” bi trebalo da poveéa cenu proizvoda na 3,5 dinara, jer bi pri toj
ceni ostvarilo najveci prihod.

5. (5 bodova) Avans za prodati proizvod ili izvrSenu uslugu, kao obrtno sredstvo, spada u
grupu:

a) Stvari

b) Prava

c¢) Novcanih sredstava

(Zaokruziti tatan/ne odgovor/e) (I str. 51)

6. (10 bodova) Rentabilnost preduzeca “Minerva” povecala se u 2014. godini za 12% u
odnosu na prethodnu godinu. DuZina prosecnog ciklusa angazovanja u 2013. godini bila je
30 dana. Ukoliko pretpostavimo da su svi ostali elementi nepromenjeni, izraCunati za koliko
se promenila duZina prosecnog ciklusa angazovanja u 2014. godini. (I str. 97 i 98)

RESENJE:

Ka,=Kai/1,12 tj PH,/360=30/360*1,12 odavde je PH,=26,78=27
Duzina prosecnog ciklusa angaZovanja se smanjila za 3 dana.




7. (10 bodova) Preduzece “Lasta" ostvaruje ukupne troSkove u iznosu od 1.200 dinara pri
obimu proizvodnje od 75 jedinica proizvoda. Prosecni fiksni troSkovi pri obimu proizvodnje
od 75 jedinica proizvoda iznose 7 dinara. Ukoliko pretpostavimo da su granicni troSkovi
preduzeca jednaki prosecnim proporcionalnim varijabilnim troSkovima preduzeca za svaki
obim proizvodnje, izraCunati finansijski rezultat preduzec¢a ako ono proizvede 110 jedinica
proizvoda i proda ih po ceni dvostruko vecoj od prose€nog varijabilnog troSka za obim
proizvodnje od 75 jedinica proizvoda. (I str. 63-65)

UT=1.200 UFT=75%7=525 UPd=18*110=1.980
Q=75 UVT=UT-UFT=1.200-525=675 UT=525+9*110=1.515
PFT=7 PVT=675/75=9 dobitak 1.980-1.515=465

P=2*PVT=2+*9=18

8. (5 bodova) Kod akcionarskog drustva zabrana isplate dividendi iz drugih izvora, osim iz
dobitka predstavlja jedan od nacina uvazavanja principa nepovredivosti osnovnog kapitala.
(I str. 37)

9. (10 bodova) Vrednost angazovanog kapitala u proizvodnji preduzec¢a “Junior” u 2013. godini
iznosila je 20.000 dinara. U 2014. godini preduzece proizvodi i prodaje 1.000 proizvoda po
ceni od 70 dinara, dok troSkovi elemenata proizvodnje u istoj godini iznose 5.000 dinara.
Ukoliko je duzina prosecnog ciklusa angaZzovanja 180 dana u 2014. godini, izraCunati u kojoj
godini je preduzece platilo ve¢u kamatu i za koliko, uzimajuci u obzir da je 10% sredstava i u
jednoj i u drugoj godini finansirano iz kredita uz kamatnu stopu od 5%. (I str. 80)

2013. 2014.

$=20.000 Q=1.000

Iznos kredita 20.000/100*10=2.000 P=70

Kamata 2.000/100*5=100 dinara T=5.000
duzina ciklusa angaZovanja 180 dana
C=P*Q=70.000

Koeficijent reprodukcije=360/180=2
S=C/koef.reprodukcije=70.000/2=35.000
Iznos kredita 35.000/100*%10=3.500

Kamata 3.500/100*5=175 dinara (175-100=75 din veé¢a kamata u 2014)
Iznos kamate se povecao za 75 dinara.




10. (5 bodova) U prazna polja tabele upiSite redne brojeve odgovarajuc¢ih nhastavho—naucnih
disciplina poslovne ekonomije. (I str. 8)

Nastavno-naucne discipline poslovne ekonomije
1. RaCunovodstvo

2. Saobracaj Povezujuce
o . e 3,5

3. Poslovno upravljanje (Menadzment) d|SC|pI!ne
4. Marketing Fgg:(c(éqgalna 4,6
5. Organizacija podru ,J
6. Finansije Pomocna il

' ) podrucja
7. Bankarstvo

11. (5 bodova) Organizaciono funkcija informisanja se naj¢e3c¢e postavlja kao:
a) Deo opstih poslova u preduzecu
b) Deo komercijalnog sektora
c) Kao zasebna organizaciona jedinica direktno podredena poslovodnom organu
d) Podfunkcija u okviru marketing sektora
(zaokruziti tacan/ne odgovor/e) (Il str 82. str)

12. (5 bodova) Standardni utroSci materijala su uslovljeni:
a) Karakteristikama sredstava za rad

b) Razmerama Skarta materijala

c) Tipom proizvodnje

d) Karakteristikama tehnoloSkog procesa
e) Tehnickim uslovima rada

f) Cenom materijala

(Zaokruziti taCan/ne odgovor/e) (I str. 56)

13. (10 bodova) Data je funkcija troSkova oblika UT= 100+2Q+Q?. Izracunati obim proizvodnje
(Q) na kome preduzece ostvaruje gubitak u visini od 3.000 dinara, ako preduzeée prodaje
svoje proizvode po ceni koja je jednaka prodatoj koliCini. (I str. 86.)

UT= 100+2Q+Q? UPd-UT=Profit
UPd=Q*Q=Q> Q’-100-2Q-Q*=-3.000
Gubitak=-3.000 2Q=2.900

Q=1.450




